

匠心椽笔 绘就“五美”展茅

□驻普陀记者 刘慧静 通讯员 滕忠平



秋日里，徜徉在展茅的田间、村庄、街道上……浸润在这座城镇里的美，如同跳跃在这片土地上的精灵，一点一滴都是美丽魂魄的展现，滋养着土地，也润泽着民生。

自美丽城镇建设三年行动方案实施以来，展茅街道成立美丽城镇创建工作专班，总投资1.9亿元，围绕共同富裕、共享发展，以环境美、生活美、产业美、人文美、治理美“五美”为目标，努力打造以工匠、渔农文化为核心，融合海洋特色产业的“农业特色型”美丽山水生态海岛城镇。

“我们将把展茅打造成农民宜居宜业的家园、农产品高效生态的庄园、市民休闲养生的逸园、人与自然和谐的乐园、游子寄托乡愁的留园、农耕文化传承的故园，奋力探索实践出一条海岛乡村特有的共同富裕道路。”展茅街道党工委书记陈明雷如是说。

城镇的光阴静静流淌，美丽已被注入其中，展茅正以匠心椽笔，勾画出刻着靓丽符号的多彩画卷。



设施完善 实现功能便民环境美

微风徐徐，稻田泛黄。秋日里的展茅黄杨尖村路下徐是一派不同的景致。一批批游客慕名而来，在白墙灰瓦间尽享静谧的田园时光。

外立面装饰一新，彩绘鲜艳动人，走进黄杨尖路下徐绿意映衬下的村道，一幅诗意田园画卷就在眼前展现。黄杨尖美丽乡村改造工程二期项目正在进行中，主要对路下徐的沿线民房进行改造与景观提升。该项目的推进，正是展茅完善基础设施，实现功能便民环境美的一个缩影。

自美丽城镇建设三年行动方案实施以来，展茅街道深化环境综合整治，大力开展美丽庭院、美丽乡村、美丽家庭等多种形式的载体创建活动，获评浙江省小城镇文明行动样板小城镇、市级“无违建”乡镇等称号。

基础设施建设大力推进。完成省级街道避灾安置中心规范化建设；完成干施香饮用水提升改造，生活污水管网改造工程总长达300公里；建成区大力构建现代化交通网络，积极推进市政设施网络建设，提升城镇数字化；交通、排水、电力、通信、生活垃圾分类、固废处置体系、消防等基础设施得到完善；在公共服务设施、绿化美化等方面改造提升成效显著，如完成新建、改建公厕45座，加快三大线提升工程，丰富道路艺术面貌、改善交通环境等。

此外，展茅黄杨尖村未来乡村试点项目进一步推进，打造具有展茅辨识度的现代化农业。展茅精品村成效得到提升，对林吴片区进行整体景观打造，拉动茅洋新村经济发展，增加村集体收入。

为民服务 共享乐民夯实生活美

近日，为满足人们日益增加的健身运动需求，不断拓展群众体育边界，吸引更多人加入到全民健身队伍中，展茅街道新建了一个“星光球场”免费对外开放，受到众多群众点赞好评。

近年来，展茅美丽城镇建成区不断提升住房建设水平，各类便民商业设施网点配置完善，室外体育服务设施齐全，医疗健康服务水平较高。完成省级示范性居家养老中心升级改造，打造十分钟养老服务圈；北侧铭仕花园小区配套设施完善，已实现物业管理服务全覆盖，住房品质不断提升；新农贸市场地理位置优越，商品种类丰富；建成区内有文化活动和图书馆，还建有展茅幼儿园，促进城乡教育优质均衡发展；各行政村均建有文化礼堂，体育设施布局合理。

同时，展茅还大力推进农村饮水达标提标管网改造。“沙井村干施香居民的水源一直由村内山塘水供给，已无法满足村庄居民生活生产需求，同时由于缺少必要的设备，水质也得不到保障。”展茅街道相关负责人介绍，此后，展茅投资约500余万元完成干施香饮用水提升改造工程，让老百姓从此喝上了“放心水”。

此外，展茅还开展边坡治理，消除边坡地质灾害隐患。如螺门小学操场东侧边坡山体主要由下白垩统西山头组凝灰岩组成，边坡存在危岩和崩塌隐患，且坡面基岩裸露，与周围自然环境不协调。展茅街道对该边坡进行综合治理，使边坡周边行人、工作人员的人身安全得到保障，该项目总投资400万，已于去年10月完工。

转型发展 锚定兴业富民产业美

土地流转得租金、股份分红得股金、入园就业得薪金、家庭经营得现金、订单派工得酬金……近年来，展茅街道创新探索“一地生五金”制度，通过产业发展促进群众多渠道增收。

如依托田园综合体建设，1600余户农民获得土地流转租金和青苗补偿费共950万元，带动辖区内闲置劳动力就业600余人，周边村民在田园综合体从事基建、绿化养护等劳务收入户均年收入增加3700余元。

创新的步伐在不断迈进。去年，展茅打响全市村集体建设用地入市改革“第一枪”，创新“公司+村集体+农户”的利益共享合作，盘活闲置农房200余套，发展特色产业，打造精品民宿、特色农家乐、酒坊、文创、休闲康养等业态，实现集体增收、村民致富。

今年6月，“小岛你好”舟山市乡村创业基地启动仪式在路下徐举行，展茅将以这个乡村创业基地为核心，通过黄杨尖共同富裕带业集中孵化一批创业项目，带动全域创新创业，打破传统城镇园区楼宇边界化、管理同质化、运营氛围商业化的格局，努力把展茅打造成情怀与生活和谐共融的乡村家园，梦想与奋斗自然生长的创业热土。

展茅街道还立足产业基础，在鱿鱼加工基础上，大力引进金枪鱼精加工企业，“两条鱼”游成一条完整的海洋经济产业链，金枪鱼、鱿鱼加工占规上产业产值比重75%以上。去年，展茅渔业产量累计达20923吨，实现渔业产值19732万元，同比分别增长32.3%和44.9%，入选全国乡村特色产业十亿元镇。

此外，展茅还搭建主平台，打造浙江省首批田园综合体示范点，举办了农民丰收节及海稻音乐节等文旅活动。通过“一村一品”建设，培育新业态，实现A级景区村庄全覆盖。

保护传承 厚植魅力亲民人文美

今年6月，一场以“浓情端午”为主题的研学活动在展茅干施香礼孝学堂举行，孩子们穿上传统服饰，在师傅带领下，正衣冠、行拱手礼，重温了画额、戴香囊、系五彩绳、包粽子等传统端午习俗，体会到了浓浓的端午乐趣。

目前，干施香精品文化礼堂、数字化文化礼堂打造工程正在抓紧实施中，届时，文化礼堂将在硬件、软件设施上得到一个大的提升，并为群众提供更加丰富多彩的文化活动。

展茅历史悠久，文化底蕴深厚，传统街巷格局保存完整，注重保护历史文化遗产。作为著名的五匠之乡，全街道从事木、船、泥、篾等手工业者超5000人，建立了乡土建筑工匠行业管理制度，并建有展茅五匠馆，是五匠文化的重要载体。目前展茅共有文化礼堂11家，通过广泛开展文化活动，五匠文化节、回乡过大年、谢龙王礼仪等品牌活动深入人心，获评浙江省农村文化礼堂建设示范乡镇。

此外，展茅提升绿化水平，完善绿道网和生活圈配套设施，强化文旅结合。打造翁家岙历史文化村落，建设运营精品民宿，形成具有区域文化特色的民宿集群。建设茅洋会议纪念馆，推进红色根脉强基工程，传承红色文化，拉动红色旅游发展。

增进福祉 塑造善治为民治理美

今年1月，展茅街道黄杨尖村入选全省首批未来乡村试点。目前，数字社会黄杨尖未来乡村的家园已上线普惠积分、三务公开等8个应用，涉及创业、服务、治理、养老、健康、邻里等6个场景，同时上线使用智游田园、E网扫净两个数字化应用。

“我们将通过专业化运营、数字化改革，推进黄杨尖建设向共同富裕转变，实现从输血到造血的转身，迭代升级成为乡村建设2.0版。”陈明雷介绍。

展茅还在省统建通用模板基础上完成场景优化和数据贯通，围绕乡村运营，以乡村市集全周期管理、乡创人才全方位发展和乡村主体多维服务为抓手，以组织、模式和机制创新为保障，建成“乡创未来、共同富裕”为主题的特色应用，实现聚业态、聚人才、聚人气和兴组织、兴模式、兴制度的“三聚三兴”。

未来乡村建设是展茅街道增进民生福祉、塑造善治为民治理美的其中一个举措。展茅街道建立健全长效机制，小城镇环境综合整治成果得到巩固深化，成功打造浙江省“新时代枫桥式”退役军人服务站，功能完善、运转高效。

数据显示，去年完成街道本级事项办理727件，村级事项办理2410件。去年街道共发放低保、低边、特困救助金377.4万元，残疾人补助175.3万元，各类临时救助49.8万元，受救助家庭453户，基本实现困难群众救助全覆盖。

此外，展茅构建“线上+线下”多元结合的特色矛盾纠纷化解方式。去年共化解矛盾纠纷118起，书面答复率达100%。展茅还充分发挥东海渔嫂组织力量，推行乡贤参事制度，提升乡风文明，加大乡村特色产业导入力度，构建“数字+产业+治理+运营”的未来乡村共富网，加快走出一条市场化、可持续、群众可感的建设路子。

